

В. И. ЛЕНИН — ОСНОВАТЕЛЬ И РУКОВОДИТЕЛЬ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА

Г. Д. Обичкин

Создание и укрепление советского социалистического государства, его всемирно-исторические победы неразрывно связаны с именами гениальных вождей и учителей коммунистической партии, советского народа и трудящихся всего мира Владимира Ильича Ленина и Иосифа Виссарионовича Сталина.

Основоположником теории революционного преобразования общества на основе советской системы и основателем Советского государства был В. И. Ленин. Его ближайшим соратником в строительстве и укреплении Советского государства, в организации защиты его от покушений внешних и внутренних врагов является И. В. Сталин. Под руководством товарища Сталина Советское государство выросло в самое сильное и прочное государство в мире, в могучую крепость социализма, став главным оплотом мира и безопасности, свободы и независимости народов.

Советское социалистическое государство выдержало самые тяжёлые испытания — иностранную военную интервенцию и гражданскую войну 1918—1920 гг., Великую Отечественную войну 1941—1945 гг., — показав свою несокрушимую мощь, свои несравненные преимущества перед любым несоветским строем. Выйдя из войны ещё более окрепшим, Советское государство, руководимое коммунистической партией, товарищем Сталиным, решает ныне величественные задачи перехода от социализма к коммунизму.

Теорию Советского государства В. И. Ленин разработал на основе обобщения опыта классовой борьбы пролетариата, живого, революционного творчества масс. Опираясь на огромный опыт существования Советского государства, товарищ Сталин развил теорию социалистического государства, обогатив её новыми выводами и положениями. С именем товарища Сталина неразрывно связано не только небывалое возвышение социалистического государства рабочих и крестьян, но и новый этап в развитии марксистско-ленинской теории государства.

Создавая и разрабатывая теорию Советского государства, неустанно заботясь об его укреплении, В. И. Ленин и И. В. Сталин исходили из того, что Советское государство в качестве политической надстройки играет огромную активную роль в развитии общества, в ликвидации капиталистического базиса, в создании и укреплении социалистического базиса, в строительстве коммунистического общества. В своём гениальном труде «Марксизм и вопросы языкознания» товарищ Сталин учит, что надстройка, появившись на свет, «становится величайшей активной силой, активно содействует своему базису оформиться и укрепиться, принимает все меры к тому, чтобы помочь новому строю dokonать и ликвидировать старый базис и старые классы»¹. Это прежде всего относится к политической надстройке — к государству.

¹ И. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, стр. 7. Госполитиздат. 1950.



Великая заслуга Ленина и Сталина состоит прежде всего в том, что они отстаивали марксистскую теорию государства и диктатуры пролетариата от фальсификации и извращения её всякого рода ревизионистами и оппортунистами. Враги марксизма в интересах империалистической буржуазии старались выбросить из марксизма его революционное содержание, притупить его революционное остриё путём прямого отрицания или извращения главного в учении марксизма — теории диктатуры пролетариата.

Для того, чтобы пролетариат мог завоевать власть в нашей стране, укрепить Советское государство, без чего невозможно было построение социалистического общества, необходимы были непримиримая борьба с врагами марксистской теории диктатуры пролетариата, воспитание пролетариата в духе этой теории. Важнейшую роль в разрешении этой задачи сыграл гениальный труд В. И. Ленина «Государство и революция». Главную задачу этой книги, указывает товарищ Сталин, Ленин видел в защите учения Маркса и Энгельса о государстве от опощения и искажения со стороны оппортунистов.

Ленин и Сталин не только отстаивали марксистскую теорию пролетарской революции и диктатуры пролетариата. В условиях новой исторической эпохи — эпохи империализма и пролетарских революций — они создали новую теорию социалистической революции, теорию о возможности победы социализма первоначально в одной, отдельно взятой стране, всесторонне разработали теорию диктатуры пролетариата, Советского государства. Ленин и Сталин явились вдохновителями и организаторами победоносной пролетарской революции в нашей стране, создателями и руководителями невиданного в истории пролетарского государства в форме Советов.

Исчерпывающую характеристику того нового, что внёс Ленин в марксистскую теорию диктатуры пролетариата, дал товарищ Сталин в беседе с первой американской рабочей делегацией в 1927 году.

Товарищ Сталин указал, что основная идея диктатуры пролетариата как политического господства пролетариата и как метода свержения власти капитала путём насилия принадлежат Марксу и Энгельсу. Новое у Ленина состоит в этой области прежде всего в том, что Ленин открыл советскую власть как лучшую государственную форму диктатуры пролетариата, используя для этого опыт Парижской Коммуны и русской революции.

Открытие Лениным советской власти как государственной формы диктатуры пролетариата является одним из наиболее ярких образцов творческого развития марксизма. Всемирно-историческое значение этого открытия для пролетариата, для народов нашей страны, для судеб всего человечества с исключительной силой раскрыто и показано в трудах товарища Сталина и подтверждено всей историей существования Советского государства.

Товарищ Сталин указал, что если бы Ленин не заменил сформулированное Энгельсом в 1891 г. положение марксизма о парламентарной республике как форме диктатуры пролетариата новым, соответствующим новой исторической обстановке положением о республике Советов, то «партия блуждала бы в потемках, Советы были бы дезорганизованы, мы не имели бы Советской власти, марксистская теория потерпела бы серьёзный урон. Проиграл бы пролетариат, выиграла бы враги пролетариата»².

Это открытие стало возможным потому, что Ленин строго отличал сущность марксизма от его буквы, постоянно изучал опыт масс, изучал

² «История ВКП(б). Краткий курс», стр. 341.

то новое, что приносило революционное творчество масс, и теоретически обобщал новые явления в развитии общества, классовой борьбы и политических организаций пролетариата. Советы — новые, невиданные ещё в истории политические организации — были выдвинуты революционным творчеством русского пролетариата в ходе первой русской революции. Тогда Ленин, большевики видели в них органы вооружённого восстания, зародыши, зачатки новой, революционной власти, революционного правительства.

В 1917 г., когда Советы, по инициативе большевиков, вновь возникли в ходе второй русской революции, Ленин открыл в них государственную форму диктатуры пролетариата. Впервые положение о республике Советов как наилучшей политической форме организации общества в период перехода от капитализма к социализму Ленин сформулировал в своих знаменитых Апрельских тезисах. «Не парламентарная республика, — писал Ленин, — возвращение к ней от С. Р. Д. было бы шагом назад, — а республика Советов рабочих, батрацких и крестьянских депутатов по всей стране, снизу доверху»³. Так, опираясь на указания Маркса о Парижской Коммуне, на основании изучения опыта двух русских революций в России Ленин, исходя из существа революционной теории марксизма, обогатил её открытием величайшего исторического значения, вооружив партию и пролетариат величественной идеей борьбы за создание пролетарского государства в форме республики Советов.

Руководствуясь ленинской теорией, большевистская партия, возглавляемая Лениным и Сталиным, повела рабочий класс в союзе с беднейшим крестьянством на победоносную пролетарскую революцию, в результате которой был установлен советский строй, давший нашему народу великую и непреодолимую силу.

В работе «Удержат ли большевики государственную власть?», написанной в сентябре — октябре 1917 г., ещё до того, как Советы стали фактически государственной формой пролетарской диктатуры, до того, как на деле могла проявиться сила Советов как государственных организаций, Ленин дал исключительно глубокое и всестороннее определение Советов: «Советы суть новый государственный аппарат, дающий, во-первых, вооруженную силу рабочих и крестьян, причем эта сила не оторвана от народа, как сила старой постоянной армии, а теснейшим образом с ним связана; в военном отношении эта сила несравненно более могучая, чем прежние; в революционном отношении она незаменима ничем другим. Во-вторых, этот аппарат дает связь с массами, с большинством народа настолько тесную, неразрывную, легко проверяемую и возобновляемую, что ничего подобного в прежнем государственном аппарате нет и в помине. В-третьих, этот аппарат в силу выборности и сменяемости его состава по воле народа, без бюрократических формальностей, является гораздо более демократическим, чем прежние аппараты. В-четвертых, он дает крепкую связь с самыми различными профессиями, облегчая тем различнейшие реформы самого глубокого характера без бюрократии. В-пятых, он дает форму организации авангарда, т. е. самой сознательной, самой энергичной, передовой части угнетенных классов, рабочих и крестьян, являясь таким образом аппаратом, посредством которого авангард угнетенных классов может поднимать, воспитать, обучать и вести за собой всю гигантскую массу этих классов, до тех пор стоявшую совершенно вне политической жизни, вне истории. В-шестых, он дает возможность соединять выгоды парламентаризма с выгодами непосредственной и прямой демократии, т. е. соединять в лице выборных представителей народа и законодательную функцию и исполнение законов. По сравнению

³ В. И. Ленин. Соч. Т. 24, стр. 5. 4-е изд.

с буржуазным парламентаризмом это такой шаг вперед в развитии демократии, который имеет всемирно-историческое значение»⁴.

Ещё до победы великой пролетарской революции в нашей стране Ленин вскрыл основные источники силы советского государственного аппарата, те средства, с помощью которых он будет увеличивать свою мощь. Одним из основных источников является связь с массами, привлечение к государственному управлению широких масс трудящихся. Бичуя прихвостней и адвокатов буржуазии, всячески старавшихся запугать пролетариат трудностями управления государством, трудностями, связанными с организацией работы государственного аппарата, Ленин писал: «...у нас есть «чудесное средство» сразу, одним ударом удесятерить наш государственный аппарат, средство, которым ни одно капиталистическое государство никогда не располагало и располагать не может. Это чудесное дело — привлечение трудящихся, привлечение бедноты к повседневной работе управления государством»⁵.

Именно в живом творчестве масс, в неиссякаемой энергии народа в строительстве нового государства, родного и близкого трудящимся, Ленин видел силу и непобедимость советской власти, руководимой большевистской партией. «Только тот победит и удержит власть, — говорил Ленин, — кто верит в народ, кто окунется в родник живого народного творчества»⁶. Когда враги советской власти злобно кричали, что Советы будут уничтожены, Ленин решительно заявлял: «Этого не будет. Я твердо уверен, что Советы никогда не погибнут; революция 25 октября доказала нам это»⁷.

Характеризуя далее то новое, что внёс Ленин в учение о диктатуре пролетариата, товарищ Сталин указывал, что Ленин определил диктатуру пролетариата как особую форму классового союза пролетариата, являющегося руководителем, с эксплуатируемыми массами непролетарских классов (крестьянство и пр.), являющимися руководимыми.

Ленин говорил, что для государственного руководства массой населения, крестьянством, полупролетариями в деле налаживания социалистического хозяйства пролетариату нужна политическая власть. Союз рабочего класса с крестьянством Ленин называл высшим принципом диктатуры пролетариата, главной силой и опорой советской власти.

Развивая ленинское положение о диктатуре пролетариата как особой форме союза пролетариата с трудящимися массами непролетарских классов, товарищ Сталин разъяснял: «Состоит она, эта особая форма союза, в том, что руководителем государства, руководителем в системе диктатуры пролетариата является одна партия, партия пролетариата, партия коммунистов, которая не делит и не может делить руководства с другими партиями»⁸.

Злейшие враги народа — троцкисты и бухаринцы, стремившиеся ликвидировать Советское государство и восстановить капитализм в нашей стране, — пытались расколоть союз рабочего класса с основными массами крестьянства, с середняком. Все эти попытки врагов были разоблачены партией под руководством товарища Сталина.

Партия, руководствуясь ленинско-сталинской теорией диктатуры пролетариата как особой формы классового союза рабочего класса и крестьянства при руководящей роли рабочего класса, неустанно крепила этот союз и добилась тем самым небывалого упрочения и усиления Советской державы как социалистического государства рабочих и крестьян.

⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 79.

⁵ Там же, стр. 87.

⁶ Там же, стр. 259.

⁷ Там же, стр. 320.

⁸ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 115. 11-е изд.

Ленин с особой силой подчёркивал, что диктатура пролетариата является высшим типом демократии, возможной в условиях классового общества, демократией, выражающей интересы большинства, в противоположность демократии капиталистической, представляющей интересы меньшинства. Товарищ Сталин указал, что в этом также состоит то новое, что внёс Ленин в теорию пролетарской диктатуры.

«Советский строй,— писал Ленин,— есть максимум демократизма для рабочих и крестьян и в то же время он означает разрыв с буржуазным демократизмом и возникновение нового, всемирно-исторического, типа демократии, именно: пролетарского демократизма или диктатуры пролетариата»⁹.

Демократичность советской власти вытекает из самой её природы, ибо эта власть находится в руках рабочего класса и установлена для подавления и ликвидации всех эксплуататорских классов, для удовлетворения коренных интересов широчайших народных масс, для построения коммунистического общества. Сущность советской власти, разъяснял Ленин, состоит в том, что постоянной и единственной основой всей государственной власти, всего государственного аппарата является массовая организация именно тех классов, которые были угнетены капитализмом, т. е. рабочих и полупролетариев: «Именно те массы, которые даже в самых демократических буржуазных республиках, будучи равноправны по закону, на деле тысячами приемов и уловок отстранялись от участия в политической жизни и от пользования демократическими правами и свободами, привлекаются теперь к постоянному и неперемennomу, притом решающему, участию в демократическом управлении государством»¹⁰.

Ленин говорил, что буржуазные государства, в какие бы демократические наряды они ни рядились, на самом деле представляют собою не что иное, как машины для угнетения пролетариата и других трудящихся масс буржуазией. Всякого рода «свободы» в этих государствах на деле представляют свободу подавлять и угнетать народ, отравлять сознание широких народных масс буржуазной идеологией, свободу уничижать элементарные права человека, издеваться над трудящимися.

Ленин с особой силой подчёркивал, что «пролетарская демократия в миллион раз демократичнее всякой буржуазной демократии; Советская власть в миллион раз демократичнее самой демократической буржуазной республики»¹¹.

Более тридцати лет прошло с тех пор, как были написаны эти слова. Истекшее тридцатилетие является ярким подтверждением их справедливости. Буржуазная демократия всё более явно разоблачает себя как диктатура империалистической буржуазии. Известно, что представляет собою так называемая «демократия» в США, являющихся главным оплотом реакции, где открыто линчуют негров, где бросают в тюрьмы истинных представителей и защитников народа — коммунистов, — где чудовищных размеров достигли всевозможные жульнические махинации при выборах, где насаждаются фашистско-полицейские методы управления страной, где разжигается военная истерия и пресекаются какие бы то ни были антивоенные настроения, где атомные бомбы используются как средство шантажа в международной политике. Вся власть в США безраздельно принадлежит капиталистическим монополиям, финансовым и промышленным заправителям.

«В Соединённых Штатах,— говорил товарищ Берия в докладе о 34-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, — усиливается поглощение государственного аппарата капиталистическими

⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 32.

¹⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 443.

¹¹ Там же, стр. 227.

монополиями. Если раньше фактические хозяева страны — финансовые и промышленные магнаты, сами оставались в тени, предоставляя своим политическим приказчикам защищать их интересы в области политики, то теперь они непосредственно прибирают к рукам административно-политический и дипломатический аппарат Соединённых Штатов. Известно, что важнейшие государственные дела вершит делец из группы Моргана — Чарльз Вильсон, бесцеремонно расставляющий у важнейших рычагов государственного аппарата людей из наиболее крупных объединений миллиардеров — Моргана, Рокфеллера, Меллона, Дюпона и других, тесно связанных между собою не только экономическими, но и родственными связями. Они беззастенчиво используют экономику страны в интересах миллиардеров»¹².

Ленин заклеймил американскую буржуазную демократию как фальшивую и лицемерную форму неограниченного господства банкиров и дельцов, угнетающих рабочий класс и всех трудящихся. В США, подчёркивал Ленин, «нагло господствует кучка не миллионеров, а миллиардеров, а весь народ — в рабстве и неволе»¹³. Отмечая, что ни в одной стране не сказывается так сильно влияние капитала в парламенте, как в США, Ленин говорил: «Сила капитала — все, биржа — все, а парламент, выборы — это марионетки, куклы...»¹⁴.

Разоблачая хищнические устремления американских империалистов, их планы подавления народов, Ленин писал, что американская республика, которую продажные наёмники капитала всячески восхваляли и восхваляют, «о к а з а л а с ь на деле формой самого бешеного империализма, самого бесстыдного угнетения и удушения слабых и малых народов»¹⁵.

Вскрывая принципиальное отличие пролетарского государства от буржуазного, Ленин указывал, что в противоположность буржуазному государству, которое держит народ в невежестве и темноте, видя в этом одно из средств удержания господства эксплуататорских классов, пролетарское государство сильно сознательностью масс: «Оно сильно тогда, когда массы все знают, обо всем могут судить и идут на все сознательно»¹⁶. Империалистические заправилы пытаются удержать свою власть, используя невежество, темноту масс. «Но темнота масс, — как указывал товарищ Сталин, — вещь преходящая, имеющая тенденцию неизбежно улечься с течением времени, с ростом недовольства масс, с распространением революционного движения»¹⁷.

Ленин обосновал положение, что «диктатура пролетариата может быть осуществлена лишь через партию, как её направляющую силу»; что «диктатура пролетариата может быть полной лишь в том случае, если ею руководит одна партия, партия коммунистов, которая не делит и не должна делить руководство с другими партиями»¹⁸.

В этих словах товарища Сталина сформулирована суть ленинских положений о руководящей и направляющей роли коммунистической партии как решающем условии существования и укрепления Советского государства. Враги народа, стремясь обессилить и ликвидировать Советское государство, прежде всего старались подорвать руководящую роль большевистской партии в системе нашего государства. Но Ленин и Сталин бдительно стояли на страже интересов пролетарского государства, зорко следили за происками врагов и разоблачали их гнусные замыслы. Партия из года в год усиливала свою руководящую и направляющую роль, укреп-

¹² Л. П. Берия. 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции, стр. 22. Госполитиздат. 1951.

¹³ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 71.

¹⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 450.

¹⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 169.

¹⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 224.

¹⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 233.

¹⁸ И. В. Сталин. Соч. Т. 10, стр. 99.

пляя тем самым всю систему государственных органов и повышая их жизнедеятельность.

«Чтобы управлять, — говорил Ленин, — надо иметь армию закаленных революционеров-коммунистов, она есть, она называется партией»¹⁹.

Ленин подчёркивал, что Советское государство является основным орудием строительства социалистического общества в нашей стране. Советская власть, говорил он, создала все условия для того, чтобы пробуждать и развивать инициативу и энергию трудящихся масс и направлять их на строительство социалистического общества, на строительство величественного здания коммунизма. «Советская власть, — говорил Ленин, — есть путь к социализму, найденный массами трудящихся и потому — верный и потому — непобедимый»²⁰. Построение социалистического общества в нашей стране является живым свидетельством справедливости этих ленинских слов, величайшим торжеством марксистско-ленинской идеологии и политики большевистской партии.



Ленин не только открыл советскую власть как государственную форму диктатуры пролетариата, но и был гениальным руководителем первого в мире советского социалистического государства. Под непосредственным руководством Ленина строилось ещё невиданное в истории государство нового типа, создавались его органы, развёртывалась их деятельность. По инициативе В. И. Ленина были приняты все основные декреты советской власти в первые годы её существования; значительная часть из них была написана Лениным лично. Во всей своей деятельности по строительству, укреплению Советского государства и руководству им В. И. Ленин опирался на своего ближайшего соратника и друга И. В. Сталина.

Строительство Советского государства, советского государственного аппарата происходило в ожесточённой борьбе с контрреволюцией, одним из проявлений которой был злостный саботаж высших чиновников и государственных служащих, в непримиримой борьбе с изменниками, предателями и штрейкбрехерами — Каменевым, Зиновьевым, Рыковым и другими.

С самых первых дней существования советской власти перед ней встали сложнейшие и неотложные задачи, которые нужно было немедленно решать. Ленин разрабатывал основы советской политики во всех областях народной жизни, вникал в самые разнообразные вопросы хозяйства и управления страной.

Деятельность В. И. Ленина как руководителя Советского государства была исключительно разносторонней и многогранной. Каждый день был насыщен кипучей работой по организации советского государственного аппарата, разрешению сложных экономических и политических вопросов. Только за первые два месяца существования советской власти В. И. Ленин выступал более 20 раз и принимал руководящее участие в многочисленных съездах и совещаниях. Были дни, когда Ленин выступал перед трудящимися по 3—4 раза; почти ежедневно происходили заседания Совета Народных Комиссаров, а во время иностранной военной интервенции и гражданской войны — и заседания Совета Обороны.

Ближайшим помощником Ленина в этой гигантской работе по строительству Советского государства был товарищ Сталин. «Вместе с Лениным Сталин ведёт борьбу против Каменева, Зиновьева, Рыкова и других штрейкбрехеров и дезертиров революции. Организация разгрома Керенского — Краснова, ломка саботажа чиновников и служащих, ликвидация контрреволюционной Ставки и царского генералитета, закрытие буржуазной печати, борьба против контрреволюционной Украинской рады, раз-

¹⁹ В. И. Ленин. Соч. Т. 32, стр. 41.

²⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 225.

гон Учредительного собрания, разработка первой советской Конституции 1918 года — во всех этих решающих событиях Сталин принимал самое активное и руководящее участие»²¹.

Строительство советского государственного аппарата предполагало слом приспособленного к эксплуататорским целям старого государственного аппарата. Рабочий класс нашей страны исходил из указаний Ленина и Сталина, что освобождение угнетённого класса невозможно не только без насильственной революции, но и без уничтожения того аппарата государственной власти, который был создан господствующим классом.

«Только благодаря советской организации государства, — писал Ленин, — революция пролетариата могла сразу разбить и разрушить до основания старый, буржуазный, государственный аппарат, а без этого невозможен был бы и приступ к социалистическому строительству»²².

Ленин и Сталин, большевистская партия основной залог успеха любого дела видели в живом творчестве, энергии, энтузиазме многомиллионных масс — подлинных творцов истории. Богаче всего опытом революционная масса, говорил Ленин. На помощь немногим десяткам партийных людей должны придти миллионы. Строительство, налаживание деятельности и укрепление советского государственного аппарата было делом новым и сложным. Только вовлекая в это дело широчайшие массы, можно было рассчитывать на успех. Ленин и Сталин пробуждали массы к сознательному социалистическому творчеству, призывали самих трудящихся брать власть в свои руки, в руки Советов, ставших государственными органами, самим управлять государством. Декреты советского правительства, изданные в первые месяцы существования советской власти, являлись огромной силы мобилизующими документами, звавшими к государственному строительству в центре и на местах.

Ленин призывал трудящихся самим вводить строжайший контроль над производством, устанавливать учёт продуктов, арестовывать и предавать суду народа всех, кто вредит народному делу; беречь, хранить, как зеницу ока, общенациональное, народное достояние — хлеб, фабрики, орудия производства, продукты, транспорт. Призывы и указания Ленина и советского правительства горячо подхватывались, воспринимались народом и с энтузиазмом проводились в жизнь. Под руководством партии рабочий класс и трудящиеся массы, ломая старый государственный аппарат, создавали и укрепляли новые органы власти, пресекали контрреволюционную, вредительскую деятельность саботажников.

В день победы Великой Октябрьской социалистической революции, 7 ноября (25 октября) 1917 г., в докладе о задачах власти Советов на заседании Петроградского совета рабочих и солдатских депутатов Ленин говорил: «Прежде всего, значение этого переворота состоит в том, что у нас будет Советское правительство, наш собственный орган власти, без какого бы то ни было участия буржуазии. Угнетенные массы сами создадут власть. В корне будет разбит старый государственный аппарат и будет создан новый аппарат управления в лице советских организаций»²³.

На II съезде Советов впервые в истории было создано советское правительство — Совет Народных Комиссаров — во главе с В. И. Лениным. По предложению Ленина II съезд Советов создал также небывалый в истории государственный орган — Народный комиссариат по делам национальностей, во главе которого стал ближайший соратник В. И. Ленина товарищ Сталин.

Основные принципы национальной политики советской власти были определены в «Декларации прав народов России», написанной

²¹ «Иосиф Виссарионович Сталин. Краткая биография», стр. 68.

²² В. И. Ленин. Соч. Т. 29, стр. 89.

²³ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 208.

И. В. Сталиным и опубликованной за подписями Народного комиссара по делам национальностей И. В. Сталина и Председателя Совета Народных Комиссаров В. И. Ленина. Декларация провозгласила: «1. Равенство и суверенность народов России. 2. Право народов России на свободное самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельного государства. 3. Отмена всех и всяких национальных и национально-религиозных привилегий и ограничений. 4. Свободное развитие национальных меньшинств и этнографических групп, населяющих территорию России»²⁴.

Важнейшим шагом в деле ликвидации старой, помещичье-буржуазной государственной машины явилось разрушение старой армии, ликвидация царского генералитета и всей системы организации армии. Одновременно создавалась Красная Армия. 28 января 1918 г. Ленин подписал декрет о создании Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Новая армия первоначально строилась на добровольческих началах, по классовому принципу. Позднее V Всероссийский съезд Советов заменил добровольческий принцип комплектования армии всеобщей воинской обязанностью рабочих и крестьян.

Ленин и Сталин считали Красную Армию основным орудием защиты Советской республики от внешних и внутренних врагов, они неустанно заботились об её укреплении, повышении её боеспособности, об её политическом воспитании. Благодаря этому Красная Армия смогла разгромить соединённые силы иностранной военной интервенции и буржуазно-помещичьей контрреволюции в 1918—1920 гг., выполнить великую освободительную миссию в период Великой Отечественной войны.

Под непосредственным руководством Ленина и Сталина были сломаны угнетательские, карательные полицейско-судебные органы старого государственного аппарата и созданы новые, советские: милиция, народный суд, революционные трибуналы, советская прокуратура.

В ходе строительства советского государственного аппарата был создан один из важнейших органов пролетарской диктатуры — Всероссийская чрезвычайная комиссия (ВЧК). Необходимость в создании такого органа вызывалась бешеной борьбой против Советского государства внешних и внутренних врагов, устраивавших заговоры, шедших на любые гнуснейшие преступления против народа. Ленин указывал, что пока существуют на свете эксплуататоры, власть трудящихся не может существовать без своего разведывательного и карательного органа. ВЧК, которую возглавил Ф. Э. Дзержинский, сыграла огромную роль в охране государственной безопасности.

Новым органом, которого не знало старое государство, явился Высший Совет Народного Хозяйства (ВСНХ), созданный декретом ВЦИК от 2 декабря 1917 года. ВСНХ, указывал Ленин, должен был стать — и действительно стал — боевым органом борьбы с капиталистами и помещиками в области экономики.

Итоги первого этапа строительства Советского государства были подведены III съездом Советов в январе 1918 г., через два с половиной месяца после установления советской власти. За этот короткий срок под руководством Ленина и Сталина, под руководством большевистской партии была проведена гигантская работа по слому старого и созданию нового государственного аппарата. О результатах этой работы Ленин сообщил на съезде в докладе о деятельности Совета Народных Комиссаров.

Подробно остановившись на мероприятиях, проведённых советской властью, и на задачах, связанных с её дальнейшим укреплением, Ленин

²⁴ Ленин и Сталин. Избранные произведения 1917 года, стр. 616. Партиздат ЦК ВКП(б). 1937.

показал, какое бешеное сопротивление оказывают свергнутые эксплуататорские классы и их прихвостни строительству нового государства. Он предупреждал, что эксплуататорские классы всё поставят на карту и не остановятся ни перед какими преступлениями в своих попытках свергнуть советскую власть и вернуть своё господство. Ленин учил, что иного пути к социализму, кроме диктатуры пролетариата и беспощадного подавления эксплуататоров, нет: «Представлять себе социализм так, что нам господ социалисты преподнесут его на тарелочке, в готовеньком платьице, нельзя, — этого не будет. Ни один еще вопрос классовой борьбы не решался в истории иначе, как насильем»²⁵.

Ленин призывал к классовой бдительности, указывал на необходимость быть готовыми отразить всякие провоиски врагов. Он предупреждал, что найдутся провокаторы, предатели, которые попытаются ослабить и подорвать пролетарское государство. Но они не страшны, так как у трудящихся имеются силы для подавления сопротивления врагов.

Ленин говорил о великом международном значении Октябрьской революции, о значении строительства нового, социалистического общества, республики Советов как примера для трудящихся всех стран. «Наша социалистическая республика Советов будет стоять прочно, как факел международного социализма и как пример перед всеми трудящимися массами. Там — драка, война, кровопролитие, жертвы миллионов людей, эксплуатация капитала, здесь — настоящая политика мира и социалистическая республика Советов»²⁶. Ленин с гордостью указывал, что на долю революционнейшего в мире класса, русского рабочего класса, выпала почётная роль авангарда международной социалистической революции.

С докладом по национальному вопросу на III съезде Советов выступил товарищ Сталин. Характеризуя национальный гнёт, господствовавший в России при царизме и Временном правительстве, товарищ Сталин подчеркнул, что «только Советская власть открыто провозгласила право всех наций на самоопределение вплоть до полного отделения от России»²⁷. Съезд принял предложенную товарищем Сталиным резолюцию «О федеральных учреждениях Российской Республики»; в резолюции были намечены общие основы будущей Конституции Российской Федеративной Республики.

III съезд Советов утвердил написанную В. И. Лениным при участии И. В. Сталина «Декларацию прав трудящегося и эксплуатируемого народа», которая вошла затем в качестве составной части в первую Конституцию РСФСР. Эти документы ярко характеризуют совместную деятельность В. И. Ленина и И. В. Сталина по руководству строительством Советского государства.

Пятый съезд Советов, собравшийся в июле 1918 г., принял первую Советскую Конституцию, закрепившую завоевания рабочего класса и крестьянства, обобщившую восьмимесячный опыт организации Советского государства. В ней были отражены руководящая роль рабочего класса в его союзе с трудящимися массами крестьянства, борьба с эксплуататорами. Конституция устанавливала подлинное равноправие ранее угнетённых народов, их право на образование собственных государств. В ней был закреплён переход экономических командных высот в руки пролетарского государства, была разработана стройная система органов власти снизу доверху, определён порядок выборов во все эти органы. Эксплуататорские классы были лишены избирательных прав.

Принятием Конституции был в основном завершён процесс слома старого государственного аппарата и создания основных органов совет-

²⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 26, стр. 416.

²⁶ Там же, стр. 429.

²⁷ И. В. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 31.

ского государственного аппарата. Оценивая значение Конституции, Ленин говорил: «В ней записан опыт борьбы и организации пролетарских масс против эксплуататоров и внутри страны, и во всем мире»²⁸.

Так под руководством Ленина и Сталина была проведена грандиозная работа по строительству Советского государства, учреждению его органов, определено направление их деятельности, создан советский государственный аппарат, неразрывно связанный с народом, черпающий в этой связи свою силу, приспособленный к удовлетворению нужд трудящихся и для борьбы со всякого рода врагами народа. «Советы рабочих и крестьян, — говорил Ленин, — это — новый тип государства, новый высший тип демократии, это — форма диктатуры пролетариата, способ управления государством без буржуазии и против буржуазии»²⁹.

Не прекращалась работа по дальнейшему строительству и укреплению советского государственного аппарата и в период гражданской войны. Все силы Советского государства были направлены на решение основной задачи — разгрома интервенционистских войск США, Англии, Франции, Японии, вторгшихся в пределы Советской страны, и сил внутренней буржуазно-помещичьей контрреволюции. Были созданы новые органы, организация которых диктовалась военными потребностями страны. Для руководства всей работой по обороне на фронте и в тылу, мобилизации промышленности и транспорта, мобилизации всех ресурсов страны 30 ноября 1918 г. был создан Совет Рабоче-Крестьянской Обороны. Во главе его стал В. И. Ленин. Представителем от ВЦИК в Совет Обороны был введён И. В. Сталин, ставший фактическим заместителем Ленина.

После разгрома интервентов, изгнания их из пределов страны и окончания гражданской войны Ленин и Сталин сосредоточили своё внимание на улучшении работы государственного аппарата. Ещё с марта 1919 г. товарищ Сталин по предложению Ленина был назначен Народным комиссаром Государственного контроля, позднее реорганизованного в Народный комиссариат Рабоче-Крестьянской Инспекции. Наркомом РКИ товарищ Сталин оставался до апреля 1922 года. Деятельность РКИ имела огромное значение для вовлечения трудящихся в дело управления государством, для улучшения деятельности государственного аппарата, его удешевления, его дальнейшего сближения с народом и искоренения бюрократизма из практики государственного аппарата.

Первостепенное значение Ленин и Сталин придавали подбору и воспитанию кадров, проверке их деятельности на практической работе, проверке исполнения принятых решений. Они считали это основным условием хорошо налаженной работы советского государственного аппарата. «Проверяйте людей, — говорил Ленин, — и проверять фактическое исполнение дел — в этом, еще раз в этом, только в этом теперь гвоздь всей работы, всей политики»³⁰.

В строительстве советского многонационального государства величайшие заслуги принадлежат товарищу Сталину. Вместе с Лениным товарищ Сталин подготовлял создание советского многонационального государства и явился его непосредственным строителем. Все теоретические вопросы, связанные со строительством многонационального государства и его укреплением, разрабатывались товарищем Сталиным и проводились в жизнь под его непосредственным руководством.

В докладе по национальному вопросу на X съезде РКП(б) товарищ Сталин сформулировал основную практическую задачу партии и Советского государства в области национальной политики. Мы ликвидировали национальный гнёт, говорил товарищ Сталин, но этого недостаточно. Задача заключается в том, чтобы ликвидировать тяжёлое наследие про-

²⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 28, стр. 126.

²⁹ Там же, стр. 55.

³⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 200.

шлого — хозяйственную, политическую и культурную отсталость ранее угнетавшихся народов. Надо помочь им догнать в этом отношении Центральную Россию.

Ленин и Сталин наглядно показали, что только Советское государство уничтожило навсегда национальный гнёт, создав условия для свободного развития наций и народов. Ленин и Сталин предвидели, что Советская страна явится притягательной силой для всех народов, борющихся за своё социальное и национальное освобождение. Ныне вокруг Советского Союза на Западе и на Востоке образовались государства, в которых восторжествовал строй народной демократии, государства, борющиеся за мир, демократию и социализм. Эти страны видят в Советском Союзе своего верного друга и защитника; используя бескорыстную помощь и богатейший опыт Советского Союза, они идут по пути строительства социализма, строительства новой жизни.

В докладе на X съезде РКП(б), в докладах на X Всероссийском съезде Советов и на I съезде Советов Союза ССР товарищ Сталин дал глубокое обоснование необходимости объединения советских республик в единое союзное государство. По его предложению были приняты Декларация и Договор об образовании Союза Советских Социалистических Республик. Товарищ Сталин разработал также основные положения первой Конституции Советского Союза.

Товарищ Сталин провёл огромную работу по объединению советских республик в одно союзное государство — СССР. Образование СССР явилось переломным моментом в истории народов нашей страны, крупной вехой в жизни и укреплении советской власти. Советский Союз развился в могучую международную силу, могущую воздействовать на международную обстановку и изменять её в интересах трудящихся.

Постоянная забота В. И. Ленина и И. В. Сталина об укреплении дружбы народов нашей страны, непримиримая борьба с великодержавным шовинизмом и местным национализмом, осуществление партией и советским правительством политики, направленной на ликвидацию хозяйственной, политической и культурной отсталости ранее угнетавшихся народов России, воспитание советских людей в духе братства и дружбы между народами, неуклонное проведение в жизнь принципов пролетарского интернационализма — всё это привело к образованию и укреплению нашего государства — Союза Советских Социалистических Республик, нерушимого союза, организованного на началах полного равноправия свободно объединившихся народов. Прочность дружбы народов нашей страны выдержала самые тяжёлые испытания и всё более крепнет с каждым годом. Этим советские народы прежде всего обязаны ленинско-сталинской национальной политике, товарищу Сталину.

Ленин ставил задачу всемерного укрепления диктатуры пролетариата и расширения союза республик. Эта задача с честью была решена. Как никогда, сильно теперь Советское государство, и Советский Союз объединяет не четыре, как было вначале, а шестнадцать союзных республик.

Важнейшей задачей партии Ленин считал укрепление Красной Армии и Флота для охраны нашей страны от покушений империалистических хищников. Под руководством товарища Сталина партия постоянно следовала указаниям Ленина и неустанно ковала военное могущество Советского государства. Великие результаты этой деятельности партии ярко сказались в победоносной войне Советского государства против немецко-фашистских захватчиков, в разгроме фашистской Германии и империалистической Японии.

Ленин разработал и указал пути строительства социалистического общества. Ленин учил, что только мощная тяжёлая индустрия может стать материальной базой социализма, поэтому малейшее сбережение нужно

сохранить для развития тяжёлой промышленности, для развёртывания электрификации: «Только тогда, когда страна будет электрифицирована, когда под промышленность, сельское хозяйство и транспорт будет подведена техническая база современной крупной промышленности, только тогда мы победим окончательно»³¹.

По инициативе и под руководством Ленина был разработан план ГОЭЛРО, за выполнением которого Ленин следил повседневно. Ленин конкретно занимался вопросами материально-технического и продовольственного снабжения новостроек, следил за своевременной доставкой оборудования, материалов и аппаратуры. Особенное внимание он уделял строительству первых электростанций — Каширской и Волховской.

Ленин предвидел, что успехи нашего социалистического строительства будут служить примером и образцом для победившего пролетариата любой капиталистической страны. Он говорил: «...если Россия покроется густой сетью электрических станций и мощных технических оборудований, то наше коммунистическое хозяйственное строительство станет образцом для грядущей социалистической Европы и Азии»³².

Опираясь на указания Ленина, товарищ Сталин разработал положения о социалистической индустриализации страны: раскрыл её существо, показал источники социалистического накопления для её развития, разработал советский метод индустриализации, показал коренное отличие социалистической индустриализации от капиталистической, обосновал необходимость и возможность высоких темпов индустриализации.

Коммунистическая партия успешно осуществила разработанный товарищем Сталиным план социалистической индустриализации страны. За короткий срок наша страна из отсталой, аграрной превратилась в передовую, индустриальную державу. Мощь советской социалистической индустрии особенно ярко проявилась в период Великой Отечественной войны. Она ещё больше возросла в результате успешного выполнения послевоенной сталинской пятилетки.

Ленин наметил конкретные пути вовлечения трудящихся масс крестьянства в строительство социализма. Он постоянно подчёркивал, что рабочий класс может построить социализм, только сомкнувшись с крестьянской массой. В кооперации, особенно сельскохозяйственной, Ленин видел доступный и понятный миллионам крестьян путь перехода от мелкого единоличного хозяйства к крупным товарищеским производственным объединениям крестьян, к колхозам. С радостью встречал он сообщения об организации колхозов, о присылке тракторов в совхозы.

Исходя из ленинского кооперативного плана, товарищ Сталин гениально разработал теорию коллективизации сельского хозяйства и превратил эту теорию в жизнь. Наша страна является теперь страной самого крупного, передового, социалистического сельского хозяйства. Своей мудрой политикой партия во главе с товарищем Сталиным решила труднейшую после завоевания власти задачу пролетарской революции, задачу перевода мелких крестьянских хозяйств на рельсы социализма, задачу ликвидации как класса кулачества, самого многочисленного эксплуататорского класса в стране. В сельском хозяйстве произошёл глубочайший революционный переворот, равнозначный по своим последствиям революционному перевороту в октябре 1917 года. Товарищ Сталин показал своеобразие этой революции, состоящее в том, что она была произведена сверху, по инициативе государственной власти, при прямой поддержке снизу, со стороны миллионных масс крестьянства.

В труде «Марксизм и вопросы языкознания» товарищ Сталин писал: «В течение 8—10 лет мы осуществили в сельском хозяйстве нашей страны переход от буржуазного индивидуально-крестьянского строя к социали-

³¹ В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 484.

³² Там же, стр. 485.

стическому, колхозному строю. Это была революция, ликвидировавшая старый буржуазный хозяйственный строй в деревне и создавшая новый, социалистический строй. Однако этот переворот совершился не путём взрыва, т. е. не путём свержения существующей власти и создания новой власти, а путём постепенного перехода от старого буржуазного строя в деревне к новому. А удалось это проделать потому, что это была революция сверху, что переворот был совершён по инициативе существующей власти при поддержке основных масс крестьянства»³³.

Исключительное внимание Ленин, как глава советского правительства, уделял вопросам развития социалистической культуры, коммунистическому воспитанию трудящихся, развитию отечественной науки. Он горячо поддерживал учёных нашей страны, новаторов науки — академика И. П. Павлова, И. В. Мичурина, К. А. Тимирязева и других, — заботился о создании необходимых условий для их научной работы. Ярким образцом заботы советского правительства об учёных является подписанное Лениным постановление Совета Народных Комиссаров «Об условиях, обеспечивающих научную работу академика И. П. Павлова и его сотрудников». Этим постановлением соответствующим организациям вменялось в обязанность создать наиболее благоприятные условия для научной работы академика Павлова и его сотрудников. Государственному издательству было поручено «в лучшей типографии республики отпечатать роскошным изданием заготовленный академиком Павловым научный труд, сводящий результаты его научных работ за последние 20 лет»³⁴.

Неустанную заботу о советской передовой науке проявляет товарищ Сталин. Советские учёные, которым советское правительство создало все условия для плодотворной научной работы, охотно и добровольно служат народу, далеко двинули вперёд советскую науку и заняли в ряде отраслей знания первое место в мировой науке.

Ленин определил основные принципы внешней политики Советского государства. Он указывал, что это политика, направленная на установление деловых связей со всеми странами, политика признания независимости и суверенности всех народов, политика активной борьбы за мир: «...вся наша политика и пропаганда направлена отнюдь не к тому, чтобы втравливать народы в войну, а чтобы положить конец войне»³⁵. Ленин исходил из возможности мирного сосуществования двух систем — системы социализма и системы капитализма. Отвечая на вопросы корреспондента одной из американских газет о внешней политике Советского государства, Ленин говорил, что планы Советского государства в Азии «те же что в Европе: мирное сожительство с народами, с рабочими и крестьянами всех наций, просыпающимися к новой жизни, к жизни без эксплуатации, без помещиков, без капиталистов, без купцов»³⁶. На вопрос, каковы основы мира с Америкой, Ленин ответил: «Пусть американские капиталисты не трогают нас. Мы их не тронем». Он подчеркнул, что с советской стороны никаких препятствий для мира нет, что препятствием является «империализм со стороны американских (как и любых иных) капиталистов»³⁷. Ленин направлял по этой линии всю деятельность советской дипломатии, давал ей руководящие указания.

Обосновывая мирную внешнюю политику Советского государства, Ленин в то же время учил «быть начеку, помнить, что мы окружены людьми, классами, правительствами, которые открыто выражают величайшую ненависть к нам. Надо помнить, что от всякого нашествия мы всегда на волоске»³⁸.

³³ И. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, стр. 29.

³⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 32, стр. 48.

³⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 31, стр. 440.

³⁶ В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 340.

³⁷ Там же.

³⁸ В. И. Ленин. Соч. Т. 33, стр. 122.

Ленинские принципы внешней политики отстаивает и неуклонно проводит в жизнь товарищ Сталин. Под руководством товарища Сталина Советское государство неизменно и последовательно проводит мирную внешнюю политику, выступает как несокрушимый оплот мира и безопасности народов. Товарищ Сталин является великим знаменосцем мира.



Ленин поставил задачу, опираясь на опыт советской власти в нашей стране, разработать и развить теорию социалистического государства, но не успел этого сделать. Эту задачу выполнил великий корифей марксистско-ленинской науки товарищ Сталин. Вдохновляя и возглавляя самоотверженный труд советских людей по строительству социализма в нашей стране, товарищ Сталин поднял великое учение марксизма-ленинизма на новую ступень.

Товарищ Сталин исчерпывающе разработал важнейшие вопросы теории государства: о сущности, задачах, о главных фазах развития и функциях советского социалистического государства, его механизме, о руководящей роли коммунистической партии в системе государства, о значении и роли государства при социализме и коммунизме в условиях капиталистического окружения.

Новые выводы и положения, которыми товарищ Сталин обогатил марксистско-ленинскую науку, вошли неопенимым вкладом в идейную сокровищницу нашей партии, служили и служат партии и народу руководством в их деятельности по укреплению Советского государства, в их борьбе за построение коммунистического общества.

Теорию Советского государства товарищ Сталин отстаивал и развивал в беспощадной борьбе со злейшими врагами партии и народа — троцкистами, бухаринцами, национал-уклонистами, стремившимися по указке их хозяев — империалистов и иностранных разведок — подорвать, ослабить, погубить пролетарскую диктатуру и восстановить власть помещиков и капиталистов.

Враги народа, троцкисты и бухаринцы, развернув преступную, шпионскую деятельность, стремясь подорвать силы нашего государства, вредительно извращали ленинскую теорию пролетарского государства. Они пытались извратить существо ленинизма измышлениями о том, что главным в ленинизме является не вопрос о диктатуре пролетариата, а крестьянский вопрос, и отрицали интернациональный характер ленинизма. Товарищ Сталин в своих трудах «Об основах ленинизма», «К вопросам ленинизма» и в других произведениях разгромил эти вражеские утверждения и всесторонне обосновал положение, что «основным вопросом ленинизма, его отправным пунктом, его фундаментом является вопрос о диктатуре пролетариата»³⁹. Это обоснование имело величайшее значение не только для деятельности большевистской партии, но и для судеб международного коммунистического движения. Положениями товарища Сталина руководствуются коммунистические и рабочие партии стран народной демократии, государства которых выполняют функции диктатуры пролетариата.

При обосновании вопроса о диктатуре пролетариата как главного вопроса в ленинизме товарищ Сталин исходит из существа ленинизма как теории и тактики пролетарской революции, основным вопросом которой является вопрос о диктатуре пролетариата. В работе «К вопросам ленинизма» товарищ Сталин показывает, что разработанные Лениным положения о скачкообразном характере развития капитализма в эпоху империализма, о возможности победы социализма в одной стране, о государстве пролетариата, о советской форме этого государства, о роли партии

³⁹ И. В. Сталин. Соч. Т. 8, стр. 16.

в системе диктатуры пролетариата, о путях строительства социализма составляют основу идеи диктатуры пролетариата.

Особую опасность представляли контрреволюционные «теориейки» врагов народа о том, будто пролетарское государство начинает отмирать с первых же дней его существования, что отмирание это начинается с армии, карательных органов и т. д. Опасность подобного рода вредительских теорий состояла в том, что они были направлены на ослабление механизма пролетарской диктатуры, ликвидацию её важнейших органов, ликвидацию её важнейших функций, притупление бдительности советского народа. Товарищ Сталин разбил эти вражеские махинации. Одновременно товарищ Сталин указал на опасность недооценки силы и значения окружающих нас буржуазных государств и их разведывательных органов, засылающих в нашу страну шпионов и диверсантов.

Товарищ Сталин постоянно подчёркивает, что для обороны страны социализма, находящейся в условиях капиталистического окружения, необходимо всемерное укрепление пролетарского государства, всех его органов.

Как и во всех вопросах теории, при разработке вопроса о судьбах социалистического государства товарищ Сталин даёт гениальные образцы применения материалистической диалектики. «Мы за отмирание государства, — говорил товарищ Сталин на XVI съезде партии. — И мы вместе с тем стоим за усиление диктатуры пролетариата, представляющей самую мощную и самую могучую власть из всех существующих до сих пор государственных властей. Высшее развитие государственной власти в целях подготовки условий для отмирания государственной власти — вот марксистская формула. Это «противоречиво»? Да, «противоречиво». Но противоречие это жизненное, и оно целиком отражает марксову диалектику»⁴⁰.

Руководствуясь в своей деятельности этими мудрыми сталинскими указаниями, партия и трудящиеся Советского Союза смогли ликвидировать эксплуататорские классы, раскрыть и уничтожить контрреволюционные организации, построить социалистическое общество, одержать победу в Великой Отечественной войне и ныне успешно строят коммунизм.

В 1926 г. в работе «К вопросам ленинизма» товарищ Сталин дал классическое определение основных сторон пролетарской диктатуры, связав их с коренными задачами, которые стояли перед пролетарским государством в процессе строительства социалистического общества в нашей стране, когда не были ещё ликвидированы эксплуататорские классы. Этими основными сторонами диктатуры пролетариата, по определению товарища Сталина, являются: «1) Использование власти пролетариата для подавления эксплуататоров, для обороны страны, для упрочения связей с пролетариями других стран, для развития и победы революции во всех странах.

2) Использование власти пролетариата для окончательного отрыва трудящихся и эксплуатируемых масс от буржуазии, для упрочения союза пролетариата с этими массами, для вовлечения этих масс в дело социалистического строительства, для государственного руководства этими массами со стороны пролетариата.

3) Использование власти пролетариата для организации социализма, для уничтожения классов, для перехода в общество без классов, в социалистическое общество»⁴¹.

Товарищ Сталин подчёркивал, что пролетарская диктатура есть единение всех этих трёх сторон, что ни одна из этих сторон не может быть выдвинута как единственно характерный признак диктатуры пролетариата: «...достаточно отсутствия хотя бы одного из этих признаков, чтобы диктатура пролетариата перестала быть диктатурой в обстановке

⁴⁰ И. В. Сталин. Соч. Т. 12, стр. 369—370.

⁴¹ И. В. Сталин. Соч. Т. 8, стр. 30.

капиталистического окружения... Только все эти три стороны, взятые вместе, дают нам полное и законченное понятие диктатуры пролетариата»⁴².

Эти указания товарища Сталина о единстве основных сторон диктатуры пролетариата имели огромное значение для правильного понимания ленинско-сталинской теории Советского государства, для укрепления государственных органов и решения задач, стоявших перед государством в тот период. Ныне эти указания имеют неоценимое значение для трудящихся стран народной демократии, под руководством коммунистических партий приступивших к строительству социализма. Забвение какой-либо из этих сторон означало бы нанесение ущерба режиму народной демократии, отход от задач по строительству социализма.

Исключительное значение имеет исчерпывающая разработка товарищем Сталиным вопроса о механизме диктатуры пролетариата, о роли большевистской партии как основной руководящей и направляющей силы в системе Советского государства. Разрабатывая этот вопрос, товарищ Сталин дал партийным и советским работникам ясные, исчерпывающие указания о том, как нужно практически приводить в действие механизм диктатуры пролетариата и как нужно правильно понимать всю систему Советского государства, взаимоотношения различных организаций в этой системе.

Товарищ Сталин показал, что осуществление диктатуры пролетариата невозможно без массовых организаций пролетариата и других трудящихся, что эти организации являются рычагами, приводными ремнями, через которые партия осуществляет своё руководство Советским государством. К числу этих массовых организаций относятся профессиональные союзы, советы, кооперация (теперь в особенности колхозы), союз молодёжи. Все они по многим линиям связывают партию как авангард, как политического вождя и руководителя, как основную направляющую силу в системе государства с широчайшими народными массами. Профессиональные союзы, как поголовная организация господствующего у нас рабочего класса, связывают партию с рабочим классом по линии производственной; советы связывают партию с массами трудящихся по линии государственной; кооперация связывает партию с крестьянскими массами по линии производственной; союз молодёжи облегчает партии социалистическое воспитание молодёжи и создание молодых резервов строителей коммунизма. Руководя всеми этими массовыми организациями, партия объединяет и направляет их деятельность к одной цели — на решение тех задач, которые встают перед государством на разных этапах социалистического строительства.

Товарищ Сталин с особой силой подчеркнул, что «без партии, как основной руководящей силы, невозможно сколько-нибудь длительная и прочная диктатура пролетариата»⁴³.

Разъясняя, как практически осуществляется руководство партии в системе Советского государства, товарищ Сталин указывает, что высшим выражением руководящей роли партии является тот факт, что ни один важный вопрос, принципиальный или организационный, не решается советскими государственными организациями и другими массовыми организациями трудящихся без руководящих указаний партии.

Развивая дальше эти положения, товарищ Сталин разъясняет, что руководство коммунистической партии органами советской власти выражается в подборе советских кадров, их выдвижении и расстановке; в руководящих партийных указаниях, определяющих характер и направление работы советских органов; в оказании партийной помощи советским органам в работе и в проверке их деятельности⁴⁴.

⁴² Там же, стр. 30—31.

⁴³ Там же, стр. 36.

⁴⁴ См. И. В. Сталин. Соч. Т. 10, стр. 101—102.

Большевистская партия, являясь основной руководящей и направляющей силой Советского государства, пользуется безграничным доверием и горячей любовью советского народа потому, что партия десятилетиями самоотверженно боролась за интересы народа. С деятельностью большевистской партии, с именем товарища Сталина наш народ связывает все свои успехи и победы.

Все главные партии, существовавшие в России на протяжении последнего полувека, кроме коммунистической партии, были отброшены народом прочь, как партии, в корне враждебные народу. Из всех партий народ сделал выбор в пользу партии коммунистов, которая на деле показала, что она является единственной антипомещичьей и антикапиталистической партией. Поэтому народы Советского Союза всецело поддерживают испытанную в боях коммунистическую партию, видя в ней вдохновителя и организатора всех своих побед.

«Ум, честь и совесть нашей эпохи» — так назвал большевистскую партию Ленин. И это оправдано всей её деятельностью, всей героической борьбой.

Товарищ Сталин привёл в стройную систему ленинские положения об особенностях, источниках силы и путях укрепления советского государственного аппарата, о его неразрывной связи с массами. Товарищ Сталин указывал, что в противоположность буржуазному государственному аппарату, который стоит над массами, чужд массам, отделён от них непроходимым барьером и приспособлен к угнетению масс, советский государственный аппарат сливается с массами. Сила нашего государственного аппарата, говорит товарищ Сталин, состоит в том, что «он связывает власть с миллионными массами рабочих и крестьян через Советы. В том, что Советы есть школа управления для десятков и сотен тысяч рабочих и крестьян. В том, что государственный аппарат не отгораживается от миллионных народных масс, а сливается с ними через бесчисленное множество массовых организаций, всякого рода комиссий, секций, совещаний, делегатских собраний и т. д., облегчающих Советы и подписывающих таким образом органы власти»⁴⁵.

Победа социализма в нашей стране и огромные изменения, которые произошли в связи с этим в экономике и классовой структуре советского общества, вызвали необходимость разработки и принятия новой Конституции Союза ССР. Её творцом был товарищ Сталин, и народ любовно назвал её Сталинской Конституцией.

Доклад товарища Сталина на Чрезвычайном VIII съезде Советов Союза ССР и сама Конституция явились величайшими историческими документами, в которых дано дальнейшее развитие ленинской теории Советского государства. Товарищ Сталин дал глубокий анализ изменений, которые произошли в нашей стране со времени принятия первой Конституции СССР, обосновал необходимость в связи с этим разработки новой Конституции, которая отразила бы эти изменения. Самое основное достижение советского народа состояло в том, что он под руководством большевистской партии построил социализм. Сталинская Конституция, законодательно закрепив это главное достижение, явилась тем самым Конституцией победившего социализма. Конституция закрепила всемирно-исторический факт вступления СССР в новую полосу развития, в полосу завершения строительства социалистического общества и постепенного перехода к коммунистическому обществу.

В своём докладе товарищ Сталин с огромной силой и глубиной раскрыл особенности Советской Конституции, её коренное отличие от конституций буржуазных стран, её подлинно народный, до конца последовательный социалистический демократизм. Сталинская Конституция, отразившая глубокие изменения в жизни СССР, закрепила в качестве эконо-

⁴⁵ Там же, стр. 320.

мической основы Советского Союза социалистическую систему хозяйства, социалистическую собственность на орудия и средства производства. Политическую основу СССР, согласно Сталинской Конституции, составляют Советы депутатов трудящихся, выросшие и окрепшие в результате свержения власти помещиков и капиталистов и завоевания диктатуры пролетариата.

В нашей стране возникли новые, социалистические нации, создано морально-политическое единство общества, укрепилась дружба народов, развился советский патриотизм, ставшие могучими движущими силами советского общества, Советского государства.

Доклад товарища Сталина «О проекте Конституции Союза ССР» и Конституция СССР являются документами огромной теоретической и политической значимости, документами, духовно вооружившими и вооружающими советских людей в их созидательном труде по построению коммунизма. Для трудящихся всех стран Конституция советского социалистического государства стала боевой программой действий в борьбе за мир, за дружбу между народами, за демократию, за социализм.

Новым неценимым вкладом в марксистско-ленинскую теорию о государстве, о диктатуре пролетариата явился доклад товарища Сталина на XVIII съезде партии. Товарищ Сталин доработал некоторые общие положения марксизма о социалистическом государстве и развил учение о социалистическом государстве в новых условиях, когда социализм победил в нашей стране, находящейся в капиталистическом окружении. Товарищ Сталин создал цельное и законченное учение о социалистическом государстве.

Теоретически обобщая опыт более чем двадцатилетнего существования советского социалистического государства, товарищ Сталин гениально проанализировал путь, пройденный нашим государством, раскрыл главные фазы его исторического развития, выяснил особенности задач, которые пришлось решать государству. Товарищ Сталин показал взаимосвязь, взаимозависимость задач и основных функций Советского государства, показал, как менялись эти функции в связи с изменением стоявших перед государством задач.

В своём развитии Советское государство, как указал товарищ Сталин, прошло две главные фазы:

«Первая фаза — это период от Октябрьской революции до ликвидации эксплуататорских классов»⁴⁶. Основная задача, стоявшая в тот период перед государством, состояла в том, чтобы подавить сопротивление свергнутых классов, организовать оборону страны от нападений интервентов, восстановить промышленность и сельское хозяйство, подготовить условия для ликвидации капиталистических элементов. Соответственно этой основной задаче наше государство осуществляло две основные функции: первая — подавление свергнутых классов внутри страны; вторая — оборона страны от нападения извне; третья функция — хозяйственно-организаторская и культурно-воспитательная — в этот период серьёзного развития не получила.

«Вторая фаза — это период от ликвидации капиталистических элементов города и деревни до полной победы социалистической системы хозяйства и принятия новой Конституции»⁴⁷.

Основная задача этого периода состояла в том, чтобы организовать социалистическое хозяйство по всей стране, ликвидировать последние остатки капиталистических элементов, организовать культурную революцию, организовать вполне современную армию для обороны страны. В этот период отпала функция военного подавления внутри страны, возникла новая функция, функция охраны социалистической собственности;

⁴⁶ И. Сталин. Вопросы ленинизма, стр. 605.

⁴⁷ Там же.

полностью сохранилась функция военной защиты, функция обороны страны; сохранилась и получила полное развитие функция хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работы нашего государства. Победа социализма в нашей стране, гигантские задачи по руководству социалистическим хозяйством страны, задачи коммунистического воспитания трудящихся вызвали и неизбежно вызывают и теперь полное и всестороннее развитие этой функции.

Конкретизируя ленинскую теорию о возможности построения социализма в одной стране, товарищ Сталин пришёл к выводу о возможности построения коммунизма в нашей стране и в том случае, если сохранится капиталистическое окружение. Этот вывод товарища Сталина имеет величайшее значение и является дальнейшим развитием марксизма-ленинизма. Он вдохновляет советских людей в их борьбе за торжество коммунизма в нашей стране.

Величайшим вкладом в марксистско-ленинскую теорию социалистического государства является разработкой товарищем Сталиным вопроса о государстве при коммунизме, победившем в одной стране в условиях капиталистического окружения.

Товарищ Сталин дал ясный, исчерпывающий ответ на вопрос о том, сохранится ли у нас государство также и в период коммунизма в условиях капиталистического окружения. В докладе на XVIII съезде ВКП(б) товарищ Сталин сказал: «Да, сохранится, если не будет ликвидировано капиталистическое окружение, если не будет уничтожена опасность военных нападений извне, причем понятно, что формы нашего государства вновь будут изменены, сообразно с изменением внутренней и внешней обстановки.

Нет, не сохранится и отомрет, если капиталистическое окружение будет ликвидировано, если оно будет заменено окружением социалистическим»⁴⁸.

Учением о двух фазах социалистического государства, о необходимости сохранения и укрепления государства при коммунизме в условиях капиталистического окружения товарищ Сталин идейно вооружил партию и советский народ в борьбе за коммунизм, поднял на новую высоту теорию марксизма-ленинизма.

В своём докладе на XVIII съезде партии товарищ Сталин поставил перед партией задачу всемерного укрепления социалистического государства рабочих и крестьян, совершенствования органов государства, его механизма, повышения боеспособности вооружённых сил — Красной Армии и Военно-Морского Флота, — укрепления органов разведки и карательных органов.

Благодаря гигантской организационной и теоретической работе товарища Сталина, его мудрому руководству наш народ одержал победы всемирно-исторического значения: построил социалистическое общество, создал мощную социалистическую промышленность, колхозный строй, могучие вооружённые силы. Благодаря этому наша страна была подготовлена к активной обороне и Советское государство вышло с честью из войны, выдержав такие испытания, какие не могло бы выдержать ни одно государство в мире, и явилось основной решающей силой в разгроме фашистской Германии и империалистической Японии.

В ходе Великой Отечественной войны, изучая её опыт, товарищ Сталин обогатил теорию советского социалистического государства новыми выводами и положениями. Обобщив деятельность Советского государства в период Отечественной войны, товарищ Сталин вскрыл источники его силы, его несокрушимой мощи. Товарищ Сталин вооружил партию, народ знанием путей и средств дальнейшего укрепления советской державы в политическом, экономическом и военном отношениях.

⁴⁸ Там же, стр. 606.

Товарищ Сталин вновь подчеркнул, что руководство партии — вдохновителя и организатора всенародной борьбы против фашистских захватчиков, соединившего воедино усилия всех советских людей и направившего их на разгром врага, — явилось источником силы нашего государства.

Источником силы нашего государства явились его несравнимые преимущества, вытекающие из особенностей советского строя. «Уроки войны говорят о том, — указывал товарищ Сталин, — что советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъёма страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время»⁴⁹. Наше государство, указывал товарищ Сталин, оказалось также сильнее противника по развитию и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому духу своих войск, по выдержке и единству народа на протяжении всей войны. Это произошло потому, что советская власть за четверть века превратила нашу страну в несокрушимую крепость.

Нерушимая дружба народов нашей страны создалась на прочной основе ленинско-сталинской национальной политики. Идеология дружбы между народами стала великой силой, сцементировавшей народы СССР в несокрушимое единое целое. Эта идеология одержала победу над фашистской человеконенавистнической идеологией.

Товарищ Сталин сделал новые выводы и обобщения о значении экономической основы нашего государства — социалистической промышленности и колхозного строя. Первоклассная социалистическая промышленность, созданная благодаря политике социалистической индустриализации страны, обоснованной и разработанной товарищем Сталиным и последовательно проводившейся нашей партией под его руководством, показала свои громадные преимущества над промышленностью империалистических государств.

В годы войны ярко проявились сила и жизнённость колхозного строя, утвердившегося в нашей стране благодаря политике коллективизации, всесторонне обоснованной и разработанной товарищем Сталиным и проведённой под его руководством в жизнь. Колхозный строй дал возможность во время войны бесперебойно снабжать население продовольствием, а промышленность сырьём, несмотря на то, что врагу в начале войны удалось временно захватить большие и важные сельскохозяйственные районы страны.

Подводя итоги победоносной войны советского народа, товарищ Сталин говорил, что победили Вооружённые Силы Советского Союза, победил советский общественный и государственный строй, и высказал новые, исключительно важные положения о преимуществах советской системы организации общества.

Ещё в ходе войны товарищ Сталин предвидел, что Советское государство выйдет из войны сильным и ещё более окрепшим. Это предвидение товарища Сталина полностью оправдалось. В ходе войны Советское государство наливалось новыми жизненными соками, всё более могучими становились его Вооружённые Силы, сильнее и сплочённее становился тыл, ещё более крепло морально-политическое единство народа, разгорался животворный советский патриотизм. Тем самым были опрокинуты гнусные расчёты американо-английских империалистов на ослабление нашей страны в результате войны.

Советский народ оказал неоценимую услугу всему человечеству. Он спас европейскую цивилизацию от гитлеровских погромщиков, освободил народы Европы от фашистского рабства. При решающей помощи Советского Союза образовались государства народной демократии в Централь-

⁴⁹ И. Сталин. О Великой Отечественной войне Советского Союза, стр. 120. Госполитиздат. 1950.

ной и Юго-Восточной Европе. Пример страны победившего социализма воодушевил великий китайский народ, возглавляемый коммунистической партией, на героическую борьбу за независимость и создание Китайской Народной Республики. В центре Европы возникла Германская Демократическая Республика.

Своими мудрыми советами товарищ Сталин помог руководителям коммунистических и рабочих партий и правительств стран народной демократии теоретически осветить и осмыслить сущность режима народной демократии. Товарищ Сталин учит, что режим народной демократии есть разновидность пролетарской диктатуры, что это власть, с успехом выполняющая функции диктатуры пролетариата.

Возникновение государств народной демократии наглядно подтверждает гениальное предвидение Ленина и Сталина о том, что возможны, кроме Советов, и иные государственные формы диктатуры пролетариата. «Переход от капитализма к коммунизму, — писал Ленин, — конечно, не может не дать громадного обилия и разнообразия политических форм, но сущность будет при этом неизбежно одна: диктатура пролетариата»⁵⁰.

Победа социализма в нашей стране, путь, пройденный советским народом в борьбе за построение социалистического общества, служат живым примером для стран народной демократии. Коммунистические партии и трудящиеся этих стран учатся на опыте Советского Союза, получают от него бескорыстную всестороннюю помощь.

Советское социалистическое государство неизменно отстаивает и проводит политику мира, политику дружбы между народами и делает всё возможное для того, чтобы избежать войны. Являясь главным оплотом мира, оно выступает как верный и непоколебимый защитник свободы и независимости народов. Оно возглавляет развернувшееся во всех странах могучее движение народов за мир.

Новым великим образцом творческого подхода к марксистской теории является труд товарища Сталина «Марксизм и вопросы языкознания». Всесторонне разработав вопрос о соотношении базиса и надстройки, обосновав огромную активную роль надстройки в развитии общества, товарищ Сталин с новой силой подчеркнул решающую роль Советского государства в строительстве коммунистического общества и в защите нашей страны от нападения империалистов. Товарищ Сталин разоблачил вреднейшие и опасные взгляды начётчиков и талмудистов, которые, ссылаясь на положение Энгельса о том, что после победы социалистической революции государство должно отмереть, стали требовать, чтобы партия приняла меры к скорейшему отмиранию нашего государства, к роспуску государственных органов, к отказу от постоянной армии. Товарищ Сталин подчеркнул, что в условиях капиталистического окружения необходимо всемерное укрепление Советского государства и его органов: «...при наличии капиталистического окружения, когда победа социалистической революции имеет место только в одной стране, а во всех других странах господствует капитализм, страна победившей революции должна не ослаблять, а всемерно усиливать своё государство, органы государства, органы разведки, армию, если эта страна не хочет быть разгромленной капиталистическим окружением»⁵¹.

Товарищ Сталин показал, что формула Энгельса об отмирании государства имеет в виду победу социализма во всех странах или в большинстве стран, что она неприменима к тому случаю, когда социализм побеждает в одной, отдельно взятой стране, а во всех других странах господствует капитализм; формула Энгельса, указывает товарищ Сталин, применима лишь «для того периода, когда последовательная победа со-

⁵⁰ В. И. Ленин. Соч. Т. 25, стр. 385.

⁵¹ И. Сталин. Марксизм и вопросы языкознания, стр. 50.

циализма в отдельных странах приведёт к победе социализма в большинстве стран и когда создадутся, таким образом, необходимые условия для применения формулы Энгельса»⁵².

Великая сила Советского государства ярко сказалась в решении задач послевоенной сталинской пятилетки. Пятилетний план выполнен досрочно. В нашей стране по сталинским предначертаниям развернулась гигантская работа по преобразованию природы, по созданию великих строек коммунизма, по созданию материально-технической базы коммунистического общества.

Уже в этом году вступит в строй Волго-Донской путь, который соединит все моря европейской части Советского Союза. Через несколько лет будет закончено строительство гигантских гидротехнических сооружений на Волге, на Днепре и Аму-Дарье, начатых по инициативе товарища Сталина. Это грандиозное строительство является выражением неустанной заботы партии, советского правительства и лично товарища Сталина о благе, процветании и укреплении могущества нашей Родины, об улучшении жизненных условий советских людей.

Советское государство проводит огромную работу по воспитанию советских людей в духе преданности и любви к своей Родине, уважения к другим народам, в духе великих идей марксизма-ленинизма. Программой этой работы служат указания товарища Сталина о значении марксистско-ленинской теории и коммунистической сознательности масс, а также принятые в послевоенные годы исторические решения ЦК ВКП(б) по вопросам идеологии.

В период постепенного перехода от социализма к коммунизму всё большее развитие получает хозяйственно-организаторская и культурно-воспитательная функция Советского государства. Хозяйственно-организаторская деятельность, которая проводится государственными органами, служит осуществлению экономической политики Советского государства и направлена на борьбу со всякого рода антигосударственными, местническими тенденциями, выражающими давление пережитков капитализма. Культурно-воспитательная деятельность Советского государства направлена на борьбу против тлетворного влияния буржуазной идеологии, на превращение всех советских людей в активных и сознательных строителей коммунистического общества. Свою гигантскую организаторскую работу Советское государство осуществляет, основываясь на познании объективных экономических законов социализма, опираясь на творческую инициативу масс, содействуя развитию всего передового, прогрессивного.

Советское социалистическое государство, созданное Лениным и Сталиным, явилось главным орудием построения социалистического общества в нашей стране. Советское социалистическое государство является главным орудием построения коммунистического общества, к которому ведёт советский народ великий вождь и учитель партии, советского народа и всего прогрессивного человечества — товарищ Сталин.

⁵² Там же, стр. 51.